
SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 MARZO 2023 

SINDACO: 

Buonasera a tutti, quanti. Benvenuti al Consiglio comunale di oggi 30 marzo 2023. Prima di cominciare diamo 

la parola al nostro segretario Dott. Zappa Paolo per l'appello. Prego. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Grazie Sindaco. Procediamo con l’appello. 

SINDACO SALA GIANLUCA: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Degli Antoni Angelo? 

DEGLI ANTONI ANGELO: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

D’Andrea Giovanna? 

D’ANDREA GIOVANNA: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Pegno Maurizio? 

PEGNO MAURIZIO: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Paparella Laura? 

PAPARELLA LAURA: 



Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Sorzi Riccardo? 

SORZI RICCARDO: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Spila Sergio? 

SPILA SERGIO. 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Espinal Marte Edwards Vinicio. Per il momento assente. Marconi Damiano? 

MARCONI DAMIANO: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Villa Giambattista, al momento assente.  

Ravasio Luigi? 

RAVASIO LUIGI: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Gambirasio Stefania, al momento assente.  

Bonetti Thomas, assente.  

Infine, l’assessore esterno Senes Anna? 

 



SENES ANNA: 

Presente. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Bene, c’è il numero legale, possiamo procedere. Prego, Sindaco. 

SINDACO: 

Bene, comincio col punto n.1: “Comunicazioni del Sindaco”.  

Allora, si terrà nel mese di aprile, il giorno sabato 22 e domenica 23, la Festa di Primavera. L'abbiamo già 

presentata lo scorso anno, pertanto quest'anno informo che il giorno sabato 22 ci sarà uno spettacolo circense 

e più dei laboratori per dei ragazzi, mentre la domenica a partire dal mattino ci saranno delle bancarelle, i 

gonfiabili per i ragazzi, lo street food tutto il giorno più giochi di una volta. Questa un pochino, in sintesi; dopo 

il programma dettagliato verrà comunicato anche tramite social.  

Il giorno 15 di aprile si terrà la giornata del Verde Pulito; è una giornata ormai habitué, che noi facciamo tutti 

gli anni un paio di volte, una nei mesi autunnali e una in primavera. Quest'anno il valore aggiunto è che daremo 

voce a quelli che sono i progetti dei ragazzi voluti dal Consiglio comunale dei ragazzi che hanno realizzato dei 

cartelli con dei disegni abbastanza impattanti che andremo a posizionare nelle aiuole di tutta Terno d’Isola; 

pertanto, da quel giorno Terno d'Isola avrà anche questa luce che sarà data da questi cartelli, che comunque 

saranno presenti e non potranno che non essere visti con delle frasi abbastanza impegnative. L'invito è per 

tutti i cittadini a rispettare il decoro del paese.  

Continuano nel frattempo tutti i lavori che stiamo facendo in via Roma, in via Milano con i marciapiedi e le vie 

ciclopedonali. Abbiamo cominciato anche il relamping di tutte le luci a led del paese, il marciapiede di via 

Vignali che terminerà nei prossimi giorni con l'asfaltatura. Comincerà a seguire quello di via Don Rota. Stanno 

ultimando e stanno facendo anche il parcheggio all'altezza dell'Eurospin. La palestra ormai si può dire che è 

ufficialmente terminata con il lavoro di efficientamento energetico e vulnerabilità sismica, è un bell'impatto 

anche visivo. Mentre abbiamo cominciato a posizionare le telecamere nei parchi; è un bando questo. Abbiamo 

ottenuto un finanziamento di 80.000, in aggiunta ne abbiamo messi noi 20.000, per un investimento di circa 

100 mila euro che consentirà di avere una videosorveglianza nella maggior parte dei nostri parchi. Inoltre, a 

breve all'inizio della prossima settimana cominceranno anche le asfaltature. Una notizia abbastanza bella dal 

punto di vista anche della comunicazione a tutta la cittadinanza è quella che siamo stati premiati proprio ieri a 

Milano da Legambiente come “Comune riciclone”. Su 1.504 comuni di tutta la Regione solamente poco più di 



300-308 per l'esattezza sono stati riconosciuti. Nella provincia di Bergamo su 243 comuni solo 63 hanno avuto 

questa menzione, questo merito. Questo è il diploma, è l'attestato che ci hanno consegnato e ne siamo 

abbastanza orgogliosi perché secondo anno consecutivo. Siamo primi nell'Isola nel fatto di produzione 

inferiore rispetto a tutti gli altri della indifferenziata, tutto quello che è il secco che va all'inceneritore. Tanto per 

farvi capire per essere menzionati e premiati bisogna produrre meno di 75 kg pro capite. Terno d'Isola vanta 

un primato qua nell'Isola che ne produce solamente 54. Non è una vittoria, non ci sono vincitori e vinti in questo 

premio. L'unico vincitore a mio giudizio è l'ambiente che ne giova di tutte queste che sono le scelte volute 

dall'amministrazione comunale, ma in primis è stato un traguardo di tutti i cittadini di cui ne vado orgoglioso. 

Abbiamo visto quest'oggi sul giornale che è stato menzionato ancora che Terno d'Isola ha avuto 2 milioni e 

300 mila euro dai bandi, sono quei lavori che stiamo ormai ultimando, ormai abbiamo ancora qualcosa in coda 

in particolare la vulnerabilità sismica all'interno della scuola. Speriamo che parte di questi fondi ci vengono 

anche riconosciuti, perché per il momento abbiamo qualche difficoltà con la rendicontazione.  

Direi che tutto per quel che concerne le comunicazioni.  

Passerei dunque al punto n.2: “Lettura e approvazione dei verbali della seduta precedente”.  

Sono i verbali che vanno dal numero 6 al numero 11 depositati, messi a disposizione dei Consiglieri.  

Chi è favorevole?  

SEGRETARIO: 

Otto. 

SINDACO: 

Chi si astiene? Un astenuto.  

SINDACO: 

Andiamo al “punto n. 3: Modifica al regolamento per la disciplina della tassa sui rifiuti TARI”. 

Questi sono due punti che dovrebbero andare abbastanza velocemente. Ne abbiamo discusso nella 

Commissione statuto e regolamento la scorsa settimana. Cederei a questo punto la parola all’ assessore Spila 

per il punto n.3, Prego. 

ASSESSORE SPILA: 

Sì, buonasera a tutti. Come accennato dal Sindaco questo regolamento è stato oggetto di discussione già in 

Commissione statuto e regolamento, quindi senza cadere nello specifico, come ho già condiviso con il 



consigliere Ravasio ed era presente anche il Vicesindaco, è un regolamento che è stato necessario adeguare 

per recepire tutte le novità legislative introdotte dall’ARERA. Abbiamo colto l'occasione, ovviamente, per 

completarlo in tutti i punti dove effettivamente era necessario fare delle modifiche. Sono state aggiunte 

soprattutto per quanto riguarda i termini di presentazione dell'occupazione, abbiamo modificato tutte le 

modalità della dichiarazione di una nuova utenza, recependo tutto quello che è previsto dall’ ARERA. Quindi 

è stato stravolto, ma integrato con tutte queste novità legislative. Non so se il consigliere Ravasio ha qualcosa 

da aggiungere, però, ci siamo dilungati abbastanza su questo regolamento in Commissione, quindi non so, se 

vuole aggiungere qualcosa. 

SINDACO: 

Procediamo dunque alla votazione.  

Chi è favorevole? Unanimità.  

Pertanto, ringraziamo anche la minoranza, il consigliere Luigi Ravasio.  

Quindi immediata eseguibilità. Chi è favorevole? Unanimità.  

SINDACO: 

Andiamo al punto n. 4: “Regolamento per la definizione agevolata delle controversie tributarie pendenti 

- Approvazione”.  Parola e microfono ancora all'assessore Spila. 

ASSESSORE SPILA: 

Sì, anche questo regolamento è stato oggetto nella stessa giornata dell'analisi della Commissione statuto e 

regolamento. È un regolamento che nasce e si chiude quest'anno perché sarà applicabile solo esclusivamente 

alle controversie che ha in essere il Comune di Terno per quanto attengono conto [00:07:46 non chiaro] e 

tributario quindi che hanno pendenze per quanto riguarda pagamenti non effettuati di IMU, TARI e TASI. E si 

applicherà questo regolamento solo alle controversie pendenti al primo di gennaio del 2023. Sostanzialmente 

anche qui senza cadere nello specifico, questo regolamento consente al Comune di transare, tra virgolette, di 

ottenere una dilazione di pagamento di queste controversie fino a 20 rate mensili e per tutti i trimestrali, per 

quanto riguarda tutte le controversie che abbiano un importo superiore ai mille euro. Quindi era necessario 

approvarlo adesso per definire alcune controversie.  

SINDACO: 

Cediamo la parola al consigliere Luigi Ravasio, prego. 



CONSIGLIERE RAVASIO: 

Giusto perché l'abbiamo comunque già approfondito e inerente a questo argomento, credo che ci sia una 

pendenza abbastanza sostenuta a cui dovrete fare riferimento, a cui fate riferimento. Vi auguro semplicemente 

di pubblicizzarla bene affinché altri che magari hanno questa esigenza siano messi al corrente di questa 

situazione come possibilità di rateizzazione, perché non tutti, immagino, vadano spesso a vedere tutto quello 

che viene pubblicato sull’albo pretorio e conseguentemente, magari, qualcuno è ancora lì e non sa cosa fare, 

come rateizzare determinate situazioni. Quindi è una raccomandazione che non ci sentiamo di fare, pur 

comprendendo che lo scopo principale è legato forse a un'unica utenza di un certo tipo. Okay? 

SINDACO: 

Grazie. Ringraziamo il consigliere Luigi Ravasio. Facciamo tesoro di questa comunicazione, pertanto 

cercheremo anche noi di dare massima visibilità all’ informazione a tutte le ditte del nostro Comune. Andiamo 

a votazione.  

Chi è favorevole? 

SEGRETARIO: 

Unanimità. 

SINDACO: 

Ringraziamo nuovamente ancora il Consigliere di minoranza.  

Per l'immediata eseguibilità, chi è favorevole? 

SEGRETARIO: 

Unanimità. 

SINDACO:  

Perfetto. Dunque, si chiude qua il Consiglio di quest'oggi. Io ringrazio tutti quanti per la partecipazione. 

Salutiamo i nostri concittadini a casa. Appuntamento al mese prossimo. Grazie e buona serata a tutti. 

 


